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amorul de sine, ori iubirea de patrie? - în sânul unui partid poate fi şi o luptă de idei 

… şi critica obiectivă a activităţii politice! 

 

 

 

 Continuăm reproducerea articolului „De vorbă cu Goga”: «Dar din parte-mi am accentuat în 

nenumărate rânduri, că doresc sincer să fie înlăturate notele de violenţe personale, - eu n'am deci nici 

un motiv, şi din acest punct de vedere, să desaprob pacea încheiată. -Dar această pace va avea urmări 

însemnate, ea pune capăt certurilor atît de pasionale din ultimii doi ani. Nu crezi d-ta că prin însuşi faptul 

că lupta din fericire a încetat, atât comitetul nu mai are temeiu de a se plânge împotriva „tribuniştilor", 

cari prin actul lor consolidează acţiunea naţională, cât şi, pe de altă parte crează îndatorirea tururor 

luptătorilor de a-şi strînge rîndurile? Pacea te priveşte, deci, şi personal, - trebuie să înţeleg că te simţi 

atins? La întrebarea aceasta convorbitorul meu îmi strînge, zîmbind, mâna: 

 - „Aici în singurătatea mea am putut să aştept în toată liniştea desfăşurarea acestor tratări. 

Împrejurarea că d. Stere era la mijloc mi-a dat deplina garanţie a seriozităţii şi asigurarea că întru cât mă 

priveşte, demnitatea mea personală va fi păzită. Fireşte că după încheierea acestei păci, după reabilitarea 

morală şi politică a proprietarilor „Tribunei" de către comitetul national, conflictul e terminat şi răsboiul 

încetând, lucrurile revin la starea dinainte de isbucnirea ostilităţilor, la „restitutio in integrum". 

 



 - Dar aceasta presupune o conlucrare sinceră din ambele părţi, valurile unei duşmanii îndelungate 

nu se potolesc aşa uşor. Ce crezi să faci în această privinţă? 

 - „Eu, întru cât depinde dela mine, nu voi pune nici o piedecă în faţa acestei situaţiuni. După cum 

am declarat în atâtea rânduri, unitatea de partid o am considerat în împrejurările dela noi o dogmă 

politică, şi prin toate năzuinţele mele în activitatea mea de până acum, de ordin publicistic, n'am vrut să 

depăşesc cadrele organizaţiunei noastre de partid. Nici eu, nici prietenii mei, nu ne-am depărtat dela 

principiile fundamentale ale programului naţional". 

 - Eu înţeleg, că în sânul unui partid poate fi şi o luptă de idei, precum şi critica obiectivă a 

activităţii politice, - dar aceasta nu poate şi nu trebue să degenereze într'o luptă împotriva partidului. 

Recunoşti şi dta că lupta de idei trebue să se menţină în limitele compatibile cu unitatea de partid? 

 - „Bine înţeles. Mi-am dat totdeauna seama şi o văd şi astăzi, că în cadrul partidului nu pot dispare 

niciodată diferitele curente de idei şi propaganda pentru ele. Fără această fermentaţie de credinţe, fără 

o cumpănire critică a fenomenelor politice şi sociale din jurul nostru nu poate fi viaţă de partid, nici 

o evoluţie normală a politicei naţionale. De aceea asupra ideilor lansate n'au fost şi n'au putut fi tratări, 

fiind aceste expresiunea firească a unor stări organice". 

 - Întru cât în lupta dvoastră a fost şi acest element de propaganda, el, de sigur, trebuie să rămână şi 

de aci înainte, fiindcă şi eu cred că propaganda de idei, dusă cu sinceritate şi seriozitate, nu este numai 

compatibilă cu viaţa de partid, dar este chiar indispensabilă pentru propăşirea neamului. Ştiu pozitiv că 

aceasta este şi credinţa conducătorilor partidului. Întru cât critica obiectivă şi propaganda de idei nu poate 

împiedeca pe nimenea să-şi ia locul ce i-se cuvine în rândurile partidului, dă-mi voe deci să te întreb: faţă 

de faptul că ţi-se cere, ca semn ulterior şi vădit de împăciuire, să reintri în organizaţia partidului, ce ai de 

gând să faci? 

 - „Eu voi lupta se înţelege, şi de aci înainte pentru ideile mele, propagându-le mai departe, şi dacă 

mi-se cere să reintru în comitetul naţional, acum după aplanarea conflictului pentru care l'am părăsit, 

primesc această sarcină, având convingerea că fruntaşii partidului cu toţii vor înţelege necesitatea unei 

asemenea evoluţii. Numai întemeindu-se pe acest adevăr, lăsând la o parte toate frecările şi interesele 

personale, deschizând drum liber în faţa discuţiunilor de ordin principiar, se poate înstăpâni 

(convorbitorul meu apasă asupra acestor cuvinte) o pace sufletească, şi deci reală, în rîndurile noastre, 

aşezându-ne pe fiecare din noi la postul ce ni-se cuvine în lupta pentru apărare a neamului. De altfel 

eu, acum o bucată de timp, simţind nevoia unei reculegeri pe urma multelor hărţuieli, nu voi lua parte mai 

activă la luptele politice. Nu voi mai adăuga nimic la aceste cuvinte. Restul conversaţiunei noastre nu 

privea decât planuri literare, cari în vremurile astea nu pot prezinta interes pentru nimeni. Poarta de fier 

s'a închis în urma mea. Mergeam pe străzile fără nici un caracter ale Seghedinului, şi un gând mă tortura: 

pe fondul acesta de idei formulat de Goga, atât de simple, atât - aş putea spune, dacă nu m'aş teme să fiu 

rău înţeles - de banale, încât nu este „bătrîn" ori cât de „ruginit" şi de „autoritar", care să le poată 

respinge, lupta trecută mi-a apărut ca o neînţeleasă monstruozitate. Cum, pentru aceasta s-a oprit în loc 

toată activitatea naţională timp de aproape doi ani? Pentru aceasta atâtea sfâşieri şi atâtea suflete rănite? 

Nu e un coşmar? Ce blestem a căzut asupra neamului nostru? Bine că s'a sfârşit! Puţină bunăvoinţă, 

puţină îngăduinţă va lumina toate cugetele, şi va aduce acea pace sufletească, atât de dorită, C. 

Şărcăleanu». 



 În articolul „Din trecutul Tribunei" sunt evocaţi toţi tribuniştii, între care regăsim şi o parte din 

„tinerii oţeliţi”: «„Tribuna" a apărut până la Crăciunul anului 1903 sub numirea „Tribuna Poporului", 

când şi-a luat numele de „Tribuna".  Primul număr al „Tribunii Poporului" a apărut în luna Decemvre a 

anului 1896. Foarte bogat şi frumos, el cuprindea afară de cuvântul redacţiei un articol de d. Vasile Goldiş 

şi un foileton "De Crăciun" de „Uncheaşul", pseudonimul părintelui R. Ciorogaru. În celelalte numere se 

înşirară în curând ceilalţi colaboratori. În timpul celor 13 ani un şir întreg de ziarişti s'a perindat în 

redacţia noastră. Îi vom înşira pe toţi, pe cât se poate în succesiunea lor în redacţie. Afară de d.I. Russu-

Şirianul au fost pe rînd în redacţie: Ioan Brînda (†), Gustav Agustini  (†), Gheorghe Demeter  (†), 

Emanuil Măglaş  (†), Ioan Doleanu  (†), Ion Trifu (†), Ioan Moţa, Ilarie Chendi, Sever Secula, Sever 

Bocu, Ion I. Schiopu, Grigorie Iorga, Ilie Minea, Petre E. Papp, Gh. Popp, Gh. Stoica, Dionisie Stoica, 

Ion Montani, C. Bucşan, Iuliu Giurgiu, Const. Cehau şi Aug. Maior. Un şir întreg de cruci dă acestei liste 

o particulară melancolie. Mulţi au murit, iar alţii au ieşit apucând căi foarte deosebite. Azi când apare cel 

din urmă număr, îşi iau rămas bun dela cetitori: Sever Bocu, şef - redactorul ziarului şi Iosif I. Schiopul, 

Ion Montani, Gheorghe Stoica, Eugen Goga, Radu Găvruş, Iuliu Giurgiu - Membri interni ai redacţiei». 

La hotelul „Central” din Arad a avut loc o sărbătoare a împăcării vechilor „tribunişti” cu ziariştii de la 

„Românul”. Din articolul „Sărbătoarea Frăţiei” reproducem toastul P.C.S.R. Ciorogariu: «Venerabila 

figură a părintelui protosincel este salutată cu salve de aplauze. P.C.S. rosteşte următorul toast de-o 

adâncă şi sinceră concepţiune: (…) Savantul discută: care sentiment e mai mare: amorul de sine, ori 

iubirea de patrie. Iubirea de patrie afirmă francezul, pentru iubirea de patrie trebuie să-ţi jertfeşti amorul. 

„La voi, francezii învăpăiaţi", zice Marx Nordau, „aşa este, dar nu şi la alte popoare". După mine 

sacrificarea amorului, pentru patrie nu e chestiune de sânge ci chestiune de cultură». 
 

(va urma) 

Marius HALMAGHI 
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